

Увага, конкурс!

ЗДЫМІ СВАЁ ПАДАРОЖЖА НА ВІДЭА

«Звязда» выступае інфармацыйным партнёрам першага конкурсу аматарскіх турыстычных фільмаў «Падарожнічаем па Сінявокай»

Мы пастаянна расказваем пра тое, што абавязкова трэба ўбачыць у нашай краіне. Адкрываем Беларусь на інашэмацкім. Стараемся пісаць і пра малавядомыя куткі роднай зямлі, дзе будзе цікава быць.

Спаборніцтва для ўсіх

Конкурс праводзіцца ў першую чаргу для папулярызацыі ўнутранага турызму ў Беларусі.

— Яшчэ адна мэта — прыцягненне моладзі да актыўнага ладу жыцця. І, зразумела, добра, калі ўся сям'я адправіцца ў пешы паход, спляў на байдарках, велавандруку або аўтамабільную паездку!

Арганізатары конкурсу «Падарожнічаем па Сінявокай»: аддзел ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Талачынскага райвыканкама і народная кінастудыя «Летапіс».

— Чакаем і фільмы, створаныя ў турыстычных клубах і секцыях, гуртах, школах, самадзейных творчых калектывах, — дадае Дзмітрый.

Тэматыка павінна быць непасрэдна звязана з турызмам у Беларусі. Конкурсныя работы могуць быць выкананы ў жанры дакументальнага кіно, сацыяльнага кліпа (роліка), музычнага кліпа (роліка), слайд-фільма (слайд-шоу). Хранаметраж — да 20 хвілін.

Члены журы вызначаць пераможцаў да 15 верасня. А ўзнагароджанне пераможцаў адбудзецца 30 верасня ў Талачыне. Між іншым, «Звязда» таксама падтрымвала фірменны прыз. Усе ўдзельнікі атрымаюць дыпломы. Звесткі аб аўтарх і самі фільмы будуць размешчаны на сайце конкурсу www.kino.fotobel.by.

Аляксандр ПУКШАНСКІ. pukshanski@zviazda.by

На перадавой тэхналогіі

Штогод на Міжнароднай выстаўцы ўзбраення і ваеннай тэхнікі «MILEX» колькасць экспанатаў з розных краін павялічваецца.

Сёлета на адным з найбуйнейшых ва ўсходнеўрапейскім рэгіёне салоне ўзбраенняў сярод 350 ноу-хау ваеннага прызначэння выдучых сусветных кампаній былі прадстаўлены і распрацоўкі 80 беларускіх прадпрыемстваў.

Дзякуючы высокай якасці, надзейнасці і тэхнічным характарыстыкам, айчынная абаронная прадукцыя сёння складае канкурэнцыю замежным аналагам.

1. Шматфункцыянальная браніраваная машына «Кайман». Беларускія браневікі паспяхова вытрымалі дзяржаўныя выпрабаванні ўжо трапляюць на ўзбраенне нашай арміі.



Аўтамабіль прызначаны для разведвальных і дыверсійных аперацый, можа выкарыстоўвацца падчас патрулявання і суправаджэння, правядзення міратворчых аперацый, дзеянняў ва ўмовах надзвычайных сітуацый.

абаронай для экіпажа, які, дарэчы, складаецца з шасці чалавек, з'яўляюцца супрааскалочныя маты, а таксама бакавыя дзверы транспартнага сродку: пры пасады або высадцы дэсанта яны выступаюць у якасці браніраванага шчыта, які ратуе ад фронтальнага агню.

2. Аўтаматызаваны дыстанцыйна кіраваны назіральна-агнявы комплекс «АДУНОК» прызначаны для назірання і дыстанцыйнага кіравання сродкамі агнявога паражэння.

3. Партатыўны перадачы пераход «Граза-Р». Распрацоўка разлічана на барышчы з мультікоптарамі і малапамернымі беспілотнымі лятальнымі апаратамі, якія ўсе часцей выкарыстоўваюцца не ў самых лепшых мэтах.

4. Работызаваны супрацітанкавы ракетны комплекс «Багамол» створаны на базе самаходнага дыстанцыйна кіраванага гусенічнага міні-шасі, здольнага перамяшчацца па перасечанай



мясцовасці. Баявой машынай па бесправядным канале сувязі кіруе аператар, які можа знаходзіцца на адлегласці да 300 метраў.



5. Беспілотны лятальны апарат серыі «INDELA — I.N.SKY» мадыфікацыі BUR уяўляе сабой верталёт аднавінтавой схемы.

6. Лёгкабранава аўтамабіль «Волат», створаны па заказе Міністэрства абароны, ужо прайшоў поўны цыкл выпрабаванняў.

«Волат» прадугледжвае шматлікія варыянты камплектавання рухавікам, электрыкай і тармазнымі сістэмамі.



майстроў. Яна ўжо серыйна ўсталёўваецца на машыны, прызначаныя для камплектавання як беларускай, так і расійскай арміі.

7. Мадэрнізаваны танк Т-72Б3 адпавядае ўсім патрабаванням, якія прад'яўляюцца да сродкаў узброенага процістаяння XXI стагоддзя.

Вераніка КАНЮТА. kanyuta@zviazda.by

К@нтыненцы

Крываваы праклён Афганістана

Ці ўдасца шматпакутнай краіне вярнуцца да мірнага жыцця?

На мінулым тыдні быў здзейснены адзін з самых крываваых тэрактаў у Афганістане з моманту звяржэння талібаў у 2001 годзе.



краіны. Талібы кіравалі Афганістанам з 1996 па 2001 год — да пачатку аперацыі НАТО, абвясціўшы ў краіне «Ісламскі эмірат Афганістан» (ІЭА).

ЗА МЯЖОЙ КАНТРОЛЮ

Афганістан знаходзіцца на перакрываўнай паміж Усходам і Захадам і з'яўляецца старажытным цэнтрам гандлю і міграцыі.

ФАКТАР «ТАЛІБАНА»

«Талібы з'яўляюцца найбольш сур'ёзнай пагрозай для афганскага ўрада, яны больш шматлікія, лепш арганізаваныя, валодаюць вялікімі сувязямі і ўплывам у краіне, а таксама маюць больш трывалую палітычную структуру».

«Талібан» узнік у 1994 годзе ў разгар грамадзянскай вайны ў Афганістане. Асновай руху сталі радыкальныя ісламскія прапаганды і вэтэраны супраціўлення савецкім войскам у 1980-я, у першую чаргу з ліку пуштунаў, якія насяляюць поўдзень

тэрысты патрабуюць плату раз у год, у іншых — штомесяц. Акрамя выплат за электраэнергію, групка таксама збірае падаткі з уладальнікаў млыноў і бульбяных палеткаў.

Даклад ААН аб сітуацыі ў Афганістане сведчыць, што баевікі «Талібана» імкунца разнастайць крыніцы грашовых паступленняў.

Цяпер асноўны касцяк «Вілаят Харасан» — колішнія талібы з ліку пуштунаў, а таксама замежнікі з краін СНД.



асядаць найбуйнейшыя транспартныя артэрыі краіны. Інтэнсіфікацыя ўзброенай барацьбы, якую вядуць талібы, цесна звязаная з крызісам у кіраўніцтве краінай.

Па шляху джихаду. Таксама на тэрыторыі краіны актывізавалася тэрарыстычная групка «Ісламская дзяржава».

«Ісламская дзяржава» пачала актыўна распаўсюджвацца на усходзе Афганістана ўжо пазалетам.

«Талібан» узнік у 1994 годзе ў разгар грамадзянскай вайны ў Афганістане.

«Талібан» узнік у 1994 годзе ў разгар грамадзянскай вайны ў Афганістане.

«Талібан» узнік у 1994 годзе ў разгар грамадзянскай вайны ў Афганістане.



эксперт Цэнтра вывучэння сучаснага Афганістана Андрэй Серэнка.

Пакітаў талібы кантралююць большую тэрыторыю, чым «Ісламская дзяржава», але асноўная задача новага пакалення джихадзістаў — максімальна ўжыцца ў мясцовае грамадства і ўмацаваць свой уплыў.

«Сёння распаўсюджванне «Ісламскай дзяржавы» не абмяжоўваецца Сірыяй і Іракам, — падкрэсліў міністр абароны Расіі Сяргей Шайгу.

«ПУГА» НЕ ДАПАМОЖА

Афіцыйна місія НАТО ў Афганістане завяршылася ў 2014 годзе. Цяпер там засталася 8,4 тыс. амерыканцаў і 6 тыс. вайскоўцаў з іншых краін.

Камандуючы сіламі ЗША і НАТО ў Афганістане генерал Джон Ніклсан на слуханнях у камітэце па справах узброеных сіл Сената Кангрэса ЗША ў лютым гэтага года ахарактарызаваў ітуацыю ў рэспубліцы як «патавую».

Захар БУРАК. burak@zviazda.by